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OPINIE O KOBIETACH PRACUJĄCYCH ZAWODOWO

Badanie „Omnibus” (marzec 2003), reprezentatywna próba losowo-adresowa dorosłych mieszkańców Polski
(N=1056).

Niemal połowa społeczeństwa (49%) uważa, że w Polsce bardziej
szanowane są kobiety pracujące zawodowo niż gospodynie domowe;
zaledwie 4% jest przeciwnego zdania. Ponad dwie piąte badanych (43%)
nie dostrzega jednak różnic w statusie kobiet aktywnych i biernych
zawodowo. Opinie na ten temat silnie różnicuje płeć respondentów.

 
JAK PAN(I) MYŚLI, CZY W NASZYM SPOŁECZEŃSTWIE JEST BARDZIEJ SZANOWANA:
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Ponad połowa ogółu ankietowanych (56%) sądzi, że pełnienie przez
kobietę funkcji kierowniczych nie ma wpływu na jej kobiecość. Więcej
niż jedna  czwarta (29%) uważa jednak, że kariera zawodowa zwiększa
atrakcyjność kobiety. Zaledwie 6% ogółu twierdzi, że kobieta-szef traci
na kobiecości. Płeć badanych różnicuje te opinie.

JAK PAN(I) MYŚLI, CZY KOBIETA ZAJMUJĄCA W PRACY STANOWISKO
KIEROWNICZE TRACI NA KOBIECOŚCI CZY TEŻ ZYSKUJE?
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Prawie połowa Polaków (45%) przyznaje, że płeć szefa nie ma dla nich
znaczenia. Niemal dwie piąte (37%) wolałoby jednak w tej roli
mężczyznę, a mniej niż jedna ósma (12%) - kobietę. Opinie na ten temat
różnicuje płeć badanych.

CZY PAN(I) OSOBIŚCIE WOLAŁ(A)BY MIEĆ W PRACY SZEFA-KOBIETĘ
CZY SZEFA-MĘŻCZYZNĘ?
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 W jednym z tegorocznych sondaży1 próbowaliśmy się dowiedzieć, jak Polacy

postrzegają  status społeczny kobiet aktywnych i biernych zawodowo. Badaliśmy również

opinie respondentów na temat kobiet zajmujących stanowiska kierownicze, a także pytaliśmy

o osobiste preferencje ankietowanych dotyczące płci osób kierujących ich pracą. Zebrane dane

umożliwiają prześledzenie zmian opinii w tej dziedzinie w ciągu ostatnich dziesięciu lat2.

CZY POLACY SZANUJĄ KOBIETY PRACUJĄCE ZAWODOWO?

Obecnie niemal połowa ogółu badanych (49%) uważa, że w naszym społeczeństwie

bardziej szanowane są kobiety pracujące zawodowo niż gospodynie domowe, zaledwie

4%  jest przeciwnego zdania. Ponad dwie piąte respondentów (43%) nie dostrzega jednak

różnic w statusie kobiet aktywnych i biernych zawodowo3.

CBOS
RYS. 1. JAK PAN(I) MYŚLI, CZY W NASZYM SPOŁECZEŃSTWIE JEST BARDZIEJ
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1 Badanie „Omnibus” (marzec 2003) przeprowadzono na liczącej 1056 osób reprezentatywnej próbie losowo-
-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
2 Por. komunikaty CBOS „Tradycyjny czy partnerski model rodziny”, październik ‘93 oraz „Aspiracje zawodowe
kobiet a życie rodzinne”, styczeń ‘97.
3 Nie wiemy, jak opinie te kształtowały się wcześniej, ponieważ w poprzednich badaniach pytanie to zadawano
wyłącznie kobietom.
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Płeć badanych wyraźnie różnicuje poglądy na ten temat. Wśród respondentek

dominuje przekonanie, że kobiety pracujące cieszą się większym poważaniem niż gospodynie

domowe (60% wskazań). Natomiast mężczyźni najczęściej (54%) nie dostrzegają różnic

w  statusie kobiet aktywnych i biernych zawodowo, niemniej jednak prawie dwie piąte (37%)

podziela pogląd, że w Polsce bardziej cenione są kobiety pracujące zawodowo.

CBOS
RYS. 2. JAK PAN(I) MYŚLI, CZY W NASZYM SPOŁECZEŃSTWIE JEST BARDZIEJ

SZANOWANA:
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Opinie kobiet na ten temat zmieniały się w ostatnim dziesięcioleciu4. W roku 1993

zaledwie połowa Polek (48%) uważała, że kobiety pracujące zawodowo cieszą się większym

poważaniem społecznym niż gospodynie domowe, a dwie piąte (41%) było zdania, że

w  Polsce status kobiet aktywnych zawodowo jest taki sam jak niepracujących zarobkowo.

Trzy lata później (w roku 1996) znacznie przybyło (wzrost do 71%) respondentek

przekonanych, że praca zawodowa nobilituje społecznie bardziej niż poświęcanie się

sprawom domowym. Obecnie odnotowujemy wprawdzie pewne osłabienie tego poglądu

(spadek wskazań do 60%), jednak nadal podziela go większość Polek (znacznie więcej niż

przed dziesięcioma laty).

                                                
4 We wcześniejszych sondażach nie badano opinii mężczyzn na ten temat.
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Tabela 1

Jak Pan(i) myśli, czy w naszym
społeczeństwie jest bardziej

Wskazania kobiet  według terminów
badań

Wskazania
mężczyzn

Ogółem

szanowana: VIII 1993 XI 1996 III 2003 III 2003 III 2003

w procentach

- kobieta pracująca zawodowo 48 71 60 37 49

- gospodyni domowa, kobieta
niepracująca zawodowo 3 2 4 5 4

Nie ma różnicy 41 23 33 54 43

Trudno powiedzieć 7 4 4 5 4

CZY KOBIETA-SZEF TRACI NA KOBIECOŚCI CZY ZYSKUJE?

Obecnie ponad połowa polskiego społeczeństwa (56%) uważa, że pełnienie przez

kobietę funkcji kierowniczych nie ma wpływu na jej kobiecość. Więcej niż jedna czwarta

(29%) jest jednak zdania, że kariera zawodowa zwiększa atrakcyjność kobiety. Zaledwie

6%  ogółu badanych twierdzi, że kobieta-szef traci na kobiecości.
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Wprawdzie opinie na ten temat kobiet i mężczyzn są zbliżone, jednak przedstawicielki

płci pięknej częściej twierdzą, że kobieta-szef zyskuje na kobiecości.

CBOS
RYS. 4. JAK PAN(I) MYŚLI, CZY KOBIETA ZAJMUJĄCA W PRACY STANOWISKO

KIEROWNICZE TRACI NA KOBIECOŚCI CZY TEŻ ZYSKUJE?
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W ciągu ostatnich ośmiu lat w polskim społeczeństwie umocnił się  pogląd, że kariera

zawodowa kobiet nie ma wpływu na ich kobiecość - odnotowujemy to zarówno w opiniach

kobiet, jak i mężczyzn.  Pozostałe zmiany nie wydają się znaczące.

Tabela 2

Jak Pan(i) myśli, czy
kobieta zajmująca w pracy
stanowisko kierownicze

Wskazania kobiet
według terminów badań

Wskazania mężczyzn
według terminów

badań

Ogółem

traci na kobiecości czy też
zyskuje?

VIII
1993

I
1995

XI
1996

III
2003

I
1995

III
2003

I
 1995

III
2003

w procentach

Zyskuje na kobiecości 37 35 41 34 31 24 33 29

Nie ma to wpływu na jej
kobiecość 51 47 44 54 48 58 47 56

Traci na kobiecości 6 8 7 4 12 9 10 6

Trudno powiedzieć 7 10 8 8 10 9 10 8
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CZY POLACY WOLĄ SZEFA-KOBIETĘ CZY SZEFA-MĘŻCZYZNĘ?

Obecnie prawie połowa ogółu badanych (45%) przyznaje, że nie ma dla nich znaczenia

płeć osoby kierującej ich pracą. Niemal dwie piąte (37%) wolałoby jednak w tej roli

mężczyznę, a mniej niż jedna ósma (12%) - kobietę.
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-MĘŻCZYZNĘ?
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12%
45%

Kobietę 

Wszystko jedno

Trudno powiedzieć

6%

37%
Mężczyznę

Płeć badanych słabo różnicuje ich poglądy na ten temat. Ciekawe jednak, że

mężczyźni częściej niż kobiety nie przywiązują wagi do tego, czy szefem jest kobieta czy

mężczyzna. Kobiety natomiast chętniej twierdzą, że wolałyby przełożonego-

-mężczyznę;  warto dodać, że czynią to tym częściej, im wyższe jest ich wykształcenie (zob.

tab. aneksowa 3a).
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��������
��������



- 6 -

Preferencje Polaków dotyczące płci osoby kierującej ich pracą zmieniały się

w  ostatnim dziesięcioleciu. Badanie przeprowadzone w roku 1992 wykazało, że największą

liczebnie grupę (niezależnie od płci) stanowiły osoby, które twierdziły, że wolałyby pracować

pod kierunkiem mężczyzny. W drugiej połowie lat dziewięćdziesiątych odsetek zwolenników

szefa-mężczyzny był już znacznie niższy (zarówno wśród kobiet, jak i mężczyzn), przybyło

natomiast osób, dla których płeć osoby kierującej ich pracą nie miała znaczenia. Najnowsze

badania wskazują na dalszy spadek popularności przełożonych płci męskiej, szczególnie

widoczny w preferencjach samych mężczyzn, natomiast preferencje kobiet nie zmieniły się

od  roku 1998.

Tabela 3

Czy Pan(i) osobiście
wolał(a)by mieć w pracy

Wskazania kobiet
według terminów badań

Wskazania mężczyzn
według terminów badań

Ogółem

szefa-kobietę czy szefa-
-mężczyznę?

XII
1992

XI
1998

III
2003

XII
1992

XI
1998

III
2003

XII
1992

XI
1998

III
2003

w procentach

Kobietę 14 12 11 11 7 13 13 10 12

Mężczyznę 46 40 40 48 43 33 47 42 37

Wszystko jedno 33 42 42 36 47 49 34 44 45

Trudno powiedzieć 7 5 7 4 3 5 6 4 6

Porównanie wyników badań przeprowadzonych w ostatnim dziesięcioleciu ukazuje

zmiany opinii Polaków na temat pracy i kariery zawodowej kobiet.

 W pierwszych latach przemian ustrojowych Polki nie były specjalnie przekonane co

do tego, że praca zawodowa nobilituje społecznie bardziej niż poświęcanie się sprawom

domowym - znaczna część z nich postrzegała jako równy status kobiet aktywnych i  biernych

zawodowo. W drugiej połowie lat dziewięćdziesiątych wyraźnie wzrosła jednak w  odczuciu



- 7 -

respondentek wartość pracy zawodowej kobiet. Wprawdzie ostatnio rejestrujemy ponowne jej

obniżenie, jednak nadal większość Polek jest przekonana, że większy prestiż społeczny

zapewnia kobiecie praca zawodowa niż wyłącznie rola strażniczki domowego ogniska.

W ciągu ostatnich ośmiu lat w polskim społeczeństwie umocnił się też pogląd, że

kariera zawodowa kobiet nie ma wpływu na ich kobiecość - odnotowujemy to zarówno

w  opiniach kobiet, jak i mężczyzn.

Zmieniają się też preferencje Polaków dotyczące płci osoby kierującej ich pracą.

W  początkowym okresie przemian ustrojowych Polacy (zarówno kobiety, jak i mężczyźni)

preferowali szefów płci męskiej. W drugiej połowie lat dziewięćdziesiątych liczba

zwolenników szefa-mężczyzny znacznie się zmniejszyła (zarówno wśród kobiet, jak

i  mężczyzn), przybyło natomiast badanych, dla których płeć osoby kierującej ich pracą nie ma

znaczenia. Najnowsze badania wskazują na dalszy spadek popularności przełożonych płci

męskiej, co jest szczególnie widoczne w preferencjach samych mężczyzn. Natomiast

preferencje kobiet nie zmieniły się od roku 1998, co świadczy o stabilności ich przekonania,

że mężczyzna jest lepszym szefem niż kobieta.

Opracowały

Kamila BIAŁY
Bogna WCIÓRKA



A N E K S

Tabela 1. Jak Pan(i) myśli, czy w naszym społeczeństwie jest bardziej szanowana:
1 - kobieta pracująca zawodowo; 2 - gospodyni domowa, kobieta niepracująca zawodowo;
3 - Nie ma różnicy

(%)

1 2 3 Trudno Liczba osób
powiedzieć

Ogółem 49 4 43 4 1056

Płeć
Mężczyźni 37 5 54 5 504
Kobiety 60 4 33 4 552

Wiek
18-24 lat 48 5 41 5 163
25-34 54 4 40 2 191
35-44 50 2 45 3 192
45-54 46 3 48 3 221
55-64 46 4 43 6 117
65 lat i więcej 47 7 38 8 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 46 5 44 5 388
Miasto do 20 tys. 60 3 32 5 117
20-100 tys. 44 4 51 1 220
101-500 tys. 54 6 34 6 201
501 tys.i więcej mieszk. 43 2 51 3 130

Wykształcenie
Podstawowe 49 5 40 6 277
Zasadnicze zawodowe 36 6 55 4 259
Średnie 55 3 39 3 393
Wyższe 55 3 38 3 127

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 58 4 34 3 79
Prac.umysł.niż.szczebla 61 4 35 0 97
Pracownicy fiz.- umysł. 49 0 46 5 84
Robotnicy wykwalifikowani 31 7 60 2 98
Robotnicy niewykwalifik. 64 2 26 8 34
Rolnicy 59 3 35 4 50
Pracujący na własny rach. 48 0 50 3 34

Bierni zawodowo
Renciści 45 6 45 4 104
Emeryci 43 6 44 7 189
Uczniowie i studenci 43 7 46 4 105
Bezrobotni 52 2 38 7 126
Gospodynie domowe i inni 55 1 42 2 55

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 55 1 41 3 149
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 50 4 44 1 80
sekt. pryw. poza rolnict. 48 4 45 3 205
prywatnym gosp. rolnym 52 3 41 4 48

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 45 6 45 3 130
300-399 42 2 51 5 83
400-599 46 5 46 3 178
600-800 45 6 46 3 174
Powyżej 800 zł 45 5 46 3 146

Ocena własnych war. mater.
Złe 49 5 42 4 367
Średnie 47 4 44 5 436
Dobre 51 5 41 3 250

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 49 3 43 5 85
Raz w tygodniu 51 3 41 4 514
1-2 razy w miesiącu 44 6 48 3 178
Kilka razy w roku 47 4 44 5 189
W ogóle nie uczestniczy 46 8 42 4 88

Poglądy polityczne
Lewica 54 4 40 2 216
Centrum 38 5 54 3 317
Prawica 57 5 35 3 210
Trudno powiedzieć 50 2 39 8 313
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Tabela 1a. Jak Pani myśli, czy w naszym społeczeństwie jest bardziej szanowana:
1 - kobieta pracująca zawodowo; 2 - gospodyni domowa, kobieta
niepracująca zawodowo; 3 - Nie ma różnicy

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Odpowiedzi kobiet 60 4 33 4 552

Wiek
18-24 lat 65 9 18 8 80
25-34 66 3 30 1 94
35-44 62 1 34 3 100
45-54 59 1 39 1 104
55-64 49 4 42 5 67
65 lat i więcej 54 5 35 6 107

Miejsce zamieszkania
Wieś 56 3 36 4 196
Miasto do 20 tys. 71 1 24 4 67
20-100 tys. 54 5 38 3 102
101-500 tys. 66 4 24 5 114
501 tys.i więcej mieszk. 56 3 38 2 72

Wykształcenie
Podstawowe 59 5 30 6 164
Zasadnicze zawodowe 48 2 46 5 105
Średnie 63 4 30 3 214
Wyższe 67 2 29 2 69

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 59 4 34 3 64
300-399 48 3 45 4 56
400-599 56 7 35 2 85
600-800 57 6 33 4 84
Powyżej 800 zł 55 5 36 4 75

Ocena własnych war. mater.
Złe 57 3 36 4 200
Średnie 59 3 34 4 217
Dobre 63 6 27 3 133

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 62 2 34 2 59
Raz w tygodniu 60 2 34 4 303
1-2 razy w miesiącu 54 9 33 4 85
Kilka razy w roku 59 4 31 7 71
W ogóle nie uczestniczy 65 10 23 2 33

Poglądy polityczne
Lewica 59 7 33 2 96
Centrum 54 3 40 3 150
Prawica 69 4 25 1 106
Trudno powiedzieć 59 3 32 6 199
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Tabela 1b. Jak Pan myśli, czy w naszym społeczeństwie jest bardziej szanowana:
1 - kobieta pracująca zawodowo; 2 - gospodyni domowa, kobieta
niepracująca zawodowo; 3 - Nie ma różnicy

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Odpowiedzi mężczyzn 37 5 54 5 504

Wiek
18-24 lat 32 2 63 3 83
25-34 41 6 50 3 97
35-44 36 4 58 2 92
45-54 34 6 56 4 117
55-64 42 4 46 8 50
65 lat i więcej 36 9 43 12 65

Miejsce zamieszkania
Wieś 37 7 51 6 192
Miasto do 20 tys. 46 5 42 7 50
20-100 tys. 36 2 62 0 118
101-500 tys. 39 7 46 8 86
501 tys.i więcej mieszk. 27 1 67 5 58

Wykształcenie
Podstawowe 35 4 54 7 113
Zasadnicze zawodowe 28 8 61 3 154
Średnie 44 3 49 4 179
Wyższe 41 5 49 5 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 31 8 57 4 66
300-399 31 0 62 7 27
400-599 37 4 56 3 93
600-800 34 6 58 2 90
Powyżej 800 zł 35 5 57 3 71

Ocena własnych war. mater.
Złe 38 7 49 5 166
Średnie 35 4 55 6 218
Dobre 37 3 57 3 117

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 5 64 11 26
Raz w tygodniu 37 6 51 6 211
1-2 razy w miesiącu 34 2 61 2 92
Kilka razy w roku 40 4 52 4 117
W ogóle nie uczestniczy 36 7 53 4 55

Poglądy polityczne
Lewica 50 3 46 2 120
Centrum 23 8 65 3 166
Prawica 45 6 45 5 103
Trudno powiedzieć 35 2 53 10 114
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Tabela 2. Jak Pan(i) myśli, czy kobieta zajmująca w pracy stanowisko kierownicze traci
na kobiecości czy też zyskuje? 1 - Kobieta zajmująca kierownicze stanowisko
zyskuje na kobiecości; 2 - Nie ma to wpływu na jej kobiecość; 3 - Kobieta
zajmująca kierownicze stanowisko traci na kobiecości

(%)

1 2 3 Trudno Liczba osób
powiedzieć

Ogółem 29 56 6 9 1056

Płeć
Mężczyźni 24 58 9 9 504
Kobiety 34 54 4 8 552

Wiek
18-24 lat 32 59 2 7 163
25-34 32 58 4 5 191
35-44 24 65 7 3 192
45-54 35 51 5 8 221
55-64 24 57 12 6 117
65 lat i więcej 25 47 8 20 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 30 54 4 12 388
Miasto do 20 tys. 36 51 5 7 117
20-100 tys. 24 62 8 6 220
101-500 tys. 34 57 6 2 201
501 tys.i więcej mieszk. 24 54 11 10 130

Wykształcenie
Podstawowe 31 49 5 15 277
Zasadnicze zawodowe 31 60 5 4 259
Średnie 29 55 9 7 393
Wyższe 21 70 4 5 127

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 27 60 9 3 79
Prac.umysł.niż.szczebla 35 58 4 4 97
Pracownicy fiz.- umysł. 31 62 6 1 84
Robotnicy wykwalifikowani 24 54 9 13 98
Robotnicy niewykwalifik. 26 65 0 9 34
Rolnicy 36 51 4 9 50
Pracujący na własny rach. 27 50 12 12 34

Bierni zawodowo
Renciści 33 45 11 11 104
Emeryci 24 52 8 15 189
Uczniowie i studenci 28 64 2 7 105
Bezrobotni 32 60 4 4 126
Gospodynie domowe i inni 33 58 2 7 55

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 32 58 4 6 149
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 27 61 10 1 80
sekt. pryw. poza rolnict. 24 60 8 8 205
prywatnym gosp. rolnym 37 52 4 7 48

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 31 55 6 8 130
300-399 46 39 6 9 83
400-599 24 64 5 7 178
600-800 30 53 8 9 174
Powyżej 800 zł 26 55 12 7 146

Ocena własnych war. mater.
Złe 34 52 6 8 367
Średnie 27 59 6 7 436
Dobre 27 57 6 10 250

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 56 4 17 85
Raz w tygodniu 30 59 5 6 514
1-2 razy w miesiącu 33 51 8 9 178
Kilka razy w roku 31 49 12 8 189
W ogóle nie uczestniczy 20 66 5 9 88

Poglądy polityczne
Lewica 32 58 6 4 216
Centrum 27 60 5 8 317
Prawica 33 54 9 3 210
Trudno powiedzieć 27 52 6 15 313
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Tabela 2a. Jak Pani myśli, czy kobieta zajmująca w pracy stanowisko kierownicze traci
na kobiecości czy też zyskuje? 1 - Kobieta zajmująca kierownicze stanowisko
zyskuje na kobiecości; 2 - Nie ma to wpływu na jej kobiecość; 3 - Kobieta
zajmująca kierownicze stanowisko traci na kobiecości

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Odpowiedzi kobiet 34 54 4 8 552

Wiek
18-24 lat 41 54 0 5 80
25-34 33 59 2 7 94
35-44 23 68 5 4 100
45-54 48 47 4 1 104
55-64 30 56 7 7 67
65 lat i więcej 27 46 6 22 107

Miejsce zamieszkania
Wieś 31 52 4 13 196
Miasto do 20 tys. 46 46 3 5 67
20-100 tys. 32 60 4 4 102
101-500 tys. 35 60 4 1 114
501 tys.i więcej mieszk. 29 53 7 11 72

Wykształcenie
Podstawowe 35 45 4 17 164
Zasadnicze zawodowe 36 57 3 4 105
Średnie 36 55 5 4 214
Wyższe 19 71 3 6 69

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 37 47 4 12 64
300-399 52 40 2 7 56
400-599 28 61 5 6 85
600-800 36 52 4 8 84
Powyżej 800 zł 28 54 9 9 75

Ocena własnych war. mater.
Złe 38 48 5 9 200
Średnie 33 58 4 4 217
Dobre 28 58 2 12 133

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 54 4 17 59
Raz w tygodniu 35 55 4 6 303
1-2 razy w miesiącu 37 49 5 8 85
Kilka razy w roku 38 48 6 8 71
W ogóle nie uczestniczy 14 81 0 4 33

Poglądy polityczne
Lewica 31 63 4 2 96
Centrum 35 59 3 4 150
Prawica 37 54 5 3 106
Trudno powiedzieć 33 47 4 16 199
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Tabela 2b. Jak Pan myśli, czy kobieta zajmująca w pracy stanowisko kierownicze traci
na kobiecości czy też zyskuje? 1 - Kobieta zajmująca kierownicze stanowisko
zyskuje na kobiecości; 2 - Nie ma to wpływu na jej kobiecość; 3 - Kobieta
zajmująca kierownicze stanowisko traci na kobiecości

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Odpowiedzi mężczyzn 24 58 9 9 504

Wiek
18-24 lat 23 63 4 10 83
25-34 32 58 7 4 97
35-44 25 63 10 3 92
45-54 24 56 6 14 117
55-64 17 60 19 5 50
65 lat i więcej 22 48 13 17 65

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 57 4 12 192
Miasto do 20 tys. 23 59 8 10 50
20-100 tys. 17 64 13 7 118
101-500 tys. 33 54 9 4 86
501 tys.i więcej mieszk. 19 56 17 9 58

Wykształcenie
Podstawowe 27 54 7 12 113
Zasadnicze zawodowe 27 61 6 5 154
Średnie 21 54 13 11 179
Wyższe 23 69 4 4 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 26 63 7 4 66
300-399 35 37 14 14 27
400-599 20 65 6 9 93
600-800 26 53 11 10 90
Powyżej 800 zł 23 57 15 5 71

Ocena własnych war. mater.
Złe 28 57 7 8 166
Średnie 21 60 9 9 218
Dobre 25 56 11 8 117

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 62 4 19 26
Raz w tygodniu 22 65 6 7 211
1-2 razy w miesiącu 28 52 10 10 92
Kilka razy w roku 27 49 15 8 117
W ogóle nie uczestniczy 24 57 8 11 55

Poglądy polityczne
Lewica 32 54 7 7 120
Centrum 21 61 7 11 166
Prawica 29 54 13 4 103
Trudno powiedzieć 18 61 9 12 114
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Tabela 3. Czy Pan(i) osobiście wolał(a)by mieć w pracy szefa-kobietę czy szefa-mężczyznę?

(%)

Kobietę Mężczyznę Wszystko Trudno Liczba osób
jedno powiedzieć

Ogółem 12 37 45 6 1056

Płeć
Mężczyźni 13 33 49 5 504
Kobiety 11 40 42 7 552

Wiek
18-24 lat 17 27 52 5 163
25-34 10 35 50 4 191
35-44 12 40 43 5 192
45-54 12 40 46 3 221
55-64 12 44 37 8 117
65 lat i więcej 11 35 41 13 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 34 44 9 388
Miasto do 20 tys. 15 42 39 5 117
20-100 tys. 11 42 43 5 220
101-500 tys. 13 37 47 3 201
501 tys.i więcej mieszk. 8 31 57 5 130

Wykształcenie
Podstawowe 14 32 42 11 277
Zasadnicze zawodowe 12 38 47 3 259
Średnie 12 38 46 5 393
Wyższe 7 41 47 5 127

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 7 43 50 0 79
Prac.umysł.niż.szczebla 16 34 44 6 97
Pracownicy fiz.- umysł. 13 39 43 4 84
Robotnicy wykwalifikowani 20 34 42 4 98
Robotnicy niewykwalifik. 14 47 39 0 34
Rolnicy 13 34 39 14 50
Pracujący na własny rach. 15 41 34 9 34

Bierni zawodowo
Renciści 8 37 47 8 104
Emeryci 10 41 40 8 189
Uczniowie i studenci 13 25 57 5 105
Bezrobotni 11 38 48 3 126
Gospodynie domowe i inni 9 30 53 8 55

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 13 41 44 2 149
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 16 34 47 3 80
sekt. pryw. poza rolnict. 14 37 42 6 205
prywatnym gosp. rolnym 19 31 39 12 48

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 17 33 43 6 130
300-399 11 39 43 7 83
400-599 15 32 45 8 178
600-800 16 38 45 2 174
Powyżej 800 zł 8 41 46 5 146

Ocena własnych war. mater.
Złe 11 33 49 8 367
Średnie 12 37 47 4 436
Dobre 14 42 38 6 250

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 6 31 48 15 85
Raz w tygodniu 12 39 43 6 514
1-2 razy w miesiącu 16 37 43 5 178
Kilka razy w roku 14 33 50 2 189
W ogóle nie uczestniczy 9 33 53 5 88

Poglądy polityczne
Lewica 12 44 42 1 216
Centrum 14 35 47 4 317
Prawica 8 40 44 8 210
Trudno powiedzieć 13 31 47 10 313
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Tabela 3a. Czy Pani osobiście wolałaby mieć w pracy szefa-kobietę czy szefa-mężczyznę?

(%)

Kobietę Mężczyznę Wszystko Trudno Liczba
jedno powiedzieć osób

Odpowiedzi kobiet 11 40 42 7 552

Wiek
18-24 lat 12 33 45 10 80
25-34 13 37 48 2 94
35-44 16 41 37 6 100
45-54 9 44 45 2 104
55-64 11 43 39 8 67
65 lat i więcej 8 39 39 14 107

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 37 41 9 196
Miasto do 20 tys. 17 40 37 6 67
20-100 tys. 5 46 40 8 102
101-500 tys. 13 38 46 3 114
501 tys.i więcej mieszk. 6 39 49 6 72

Wykształcenie
Podstawowe 12 35 43 11 164
Zasadnicze zawodowe 12 39 46 4 105
Średnie 10 41 42 6 214
Wyższe 13 46 36 5 69

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 10 38 47 6 64
300-399 12 42 41 6 56
400-599 15 41 35 8 85
600-800 12 35 50 2 84
Powyżej 800 zł 11 45 35 8 75

Ocena własnych war. mater.
Złe 9 35 49 8 200
Średnie 12 41 43 4 217
Dobre 14 45 30 11 133

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 31 48 18 59
Raz w tygodniu 13 40 40 7 303
1-2 razy w miesiącu 10 48 38 4 85
Kilka razy w roku 14 41 42 3 71
W ogóle nie uczestniczy 7 21 68 4 33

Poglądy polityczne
Lewica 7 56 36 1 96
Centrum 11 41 43 5 150
Prawica 10 45 37 8 106
Trudno powiedzieć 15 28 47 11 199
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Tabela 3b. Czy Pan osobiście wolałby mieć w pracy szefa-kobietę czy szefa-mężczyznę?

(%)

Kobietę Mężczyznę Wszystko Trudno Liczba
jedno powiedzieć osób

Odpowiedzi mężczyzn 13 33 49 5 504

Wiek
18-24 lat 21 21 58 0 83
25-34 8 33 53 6 97
35-44 8 39 50 4 92
45-54 14 36 46 4 117
55-64 12 46 34 7 50
65 lat i więcej 15 29 46 11 65

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 30 48 8 192
Miasto do 20 tys. 11 46 40 3 50
20-100 tys. 15 38 45 2 118
101-500 tys. 12 36 50 3 86
501 tys.i więcej mieszk. 10 20 67 3 58

Wykształcenie
Podstawowe 18 29 42 12 113
Zasadnicze zawodowe 13 37 48 2 154
Średnie 14 33 50 3 179
Wyższe 1 34 60 4 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 24 29 40 7 66
300-399 11 32 48 9 27
400-599 15 24 54 7 93
600-800 19 41 39 1 90
Powyżej 800 zł 4 37 56 2 71

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 30 48 8 166
Średnie 12 33 50 4 218
Dobre 14 40 46 0 117

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 29 50 8 26
Raz w tygodniu 9 38 47 6 211
1-2 razy w miesiącu 21 26 48 5 92
Kilka razy w roku 15 29 55 2 117
W ogóle nie uczestniczy 10 40 45 5 55

Poglądy polityczne
Lewica 17 35 46 2 120
Centrum 16 30 51 2 166
Prawica 7 34 52 7 103
Trudno powiedzieć 9 36 46 9 114


